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Обґрунтовано, що у праві ЄС спостерігаються тенденції щодо модифікації відо-
мих інститутів права з метою спрямування їх потенціалу на досягнення Цілей 
сталого розвитку та одночасно створення розумних компенсаторів недоброчес-
ним торговельним практикам з боку третіх країн. Наголошено на тому, що вто-
ринне законодавство ЄС еволюціонує у напрямі розширення функціоналу публічних 
закупівель та впровадження обов’язкових мінімальних вимог до екологічної сталос-
ті деяких видів товарів, робіт і послуг, які є предметом публічних закупівель. 
Аргументовано, що урахування нових підходів ЄС у сфері правового регулювання 
публічних закупівель, зокрема правових ініціатив щодо майбутніх змін у вторин-
ному законодавстві ЄС, спрятиме визначенню перспектив удосконалення законо-
давства України у контексті виконання міжнародних зобов’язань з євроінтеграції.
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Вступ. Сучасні швидкоплинні зміни політичних 
пріоритетів та правових імперативів у страте-
гіях і тактиці досягнення країнами світу цілей 
економічної експансії та домінування у певних 
сегментах світового ринку змушують по-новому 
поглянути на чинні моделі правового регулю-
вання міжнародних економічних відносин, ак-
центуючи увагу на наявних та створюваних сві-
домими діями окремих держав вразливостях, 
що підривають основи міжнародного економіч-
ного порядку, дестабілізують усталені бізнес-
зв’язки, створюють нові бар’єри на шляху роз-
витку чесних та справедливих торговельних 
відносин тощо. Як наслідок — формується нова 
реальність, яка не узгоджується з архітектурою 
вільних конкурентних відносин, побудованою 
на правилах Світової організації торгівлі, між-
народно-правових нормах, звичаях ділового 
обороту, віддаляючи країни світу від утверд-
ження ідеології справедливого суспільства та 
повертаючи часи жорсткого протекціонізму, 
торговельних обмежень та невиправданої зов-
нішньоекономічної агресивної політики. 

Відповідно, залишатись на раніше обраній 
траєкторії політико-правового та соціально-
економічного розвитку не вбачається за мож-
ливе. Настає час для гнучкої адаптації до зов-
ніш ньо політичних та зовнішньоекономічних 
змін, по в’я заних із трансформацією міжнарод-
ного правопорядку. Наочним прикладом істот-
ного перегляду політичних цілей, а також ролі 
та значущості інституціонального інструмен-
тарію, важливого та необхідного для їх досяг-
нення, можуть слугувати правові ініціативи та 
політичні настанови Європейського Союзу (да-
лі ЄС), зокрема ті, що предметно охоплюють 
сферу публічних закупівель. 

Дослідження сучасних змін природи та функ-
ціональної спрямованості публічних закупівель 
у праві ЄС, особливо щодо просування ідейно-
ціннісних установок сталого розвитку, значно 
актуалізується у контексті виконання Україною 
міжнародних зобов’язань у сфері євроінтеграції. 

Саме наведеним вище й зумовлена актуа ль-
ність і своєчасність підготовки цього дослід-
ження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Треба наголосити на багатогранності наявних 
результатів наукових досліджень проблемати-
ки правового регулювання публічних закупі-
вель, що висвітлені в наукових працях як віт-
чизняних дослідників (Р.В. Вітюк, А.С. Лупай, 

В.І. Скрипець [1], М.В. Купцов [2], О.Ю. Куре-
піна [3], А.О. Олефір [4], Я.В. Петруненко [5], 
А.О. Сошников [6], Т.І. Швидка [7], О.Л. Юдіць-
кий [8] та ін.), так і зарубіжних учених (K.S. Aboe-
lazm, M.A. Obeidat, F. Tawakol, N.Z. AlFil, F.H.I. 
Ul Haq [9], M. Andhov, R. Caranta, W.A. Janssen, 
O. Martin-Ortega [10], W.A. Janssen [11], J. Men-
doza Jiménez, M. Hernández López, S.E. Franco 
Escobar [12], Rizky Amalia, Faizal Kurniawan, 
Hilda Yunita Sabrie, Wilda Prihatiningtyas, Yosua 
Putra Iskandar [13] та ін.).

Однак у наявних наукових розробках не про-
ана лізовані останні тренди у політиці ЄС щодо 
посилення вимог до нецінових критеріїв оцін-
ки тендерних пропозицій учасників публічних 
закупівель через упровадження обов’язкових 
мінімальних вимог до екологічної сталості де-
яких видів товарів, робіт та послуг, які є пред-
метом публічних закупівель. Урахування но-
вих підходів ЄС у сфері правового регулювання 
публічних закупівель, зокрема правових ініціа-
тив щодо майбутніх змін у вторинному законо-
давстві ЄС, спрятиме визначенню перспектив 
удосконалення законодавства України у контекс-
ті виконання міжнародних зобов’язань з євро-
інтеграції, особливо якщо зважити на місце, що 
відводиться інституту публічних закупівель 
як окремому розділу в межах кластера 1 «Осно-
ви процесу вступу до ЄС» Переговорної рамки 
щодо вступу України до ЄС.

Метою статті є виявлення особливостей пуб-
лічних закупівель як засобу правового забезпе-
чення економічних відносин на засадах сталос-
ті з урахуванням сучасних трендів у політиці 
ЄС та обґрунтування напрямів подальшого вдо-
сконалення національного законодавства у час-
тині закріплення обов’язкових мінімальних 
вимог щодо врахування нецінових критеріїв, 
якими визнаються критерії сталого розвитку.

Результати дослідження. Відправною точкою 
реалізації правових реформ насамперед слід 
ви знати намічені Європейською комісією клю-
чові тренди соціально-економічних перетво-
рень. У політичній програмі 2024—2029 рр., пре-
зентованій Президентом Єврокомісії Урсулою 
фон дер Ляєн, визначено сім пріоритетів, яким 
мають бу  ти підпорядковані подальші рішення 
та дії ЄС. Зокрема, привертають увагу проголо-
шені тези щодо доцільності та необхідності 
кращого використання потенціалу пуб лічних 
закупівель, які становлять 14 % ВВП ЄС. Наго-
лошено на тому, що підвищення ефективнос-
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ті публічних закупівель на 1 % може заощади-
ти 20 млрд євро на рік. Окрім кількісно вимірю-
ваного ефекту публічних закупівель, особ  ливо 
підкреслено якісно оцінювані позитивні впливи, 
які полягають у прискоренні розвитку іннова-
ційних товарів та послуг і формуванні провід-
них ринків у сфері чистих і стратегічних техно-
логій [14, с. 11].

Означені ефекти публічних закупівель мож-
ливі через закладену актами права ЄС змогу ін-
тегрування нецінових критеріїв, пов’язаних із 
соціальними, екологічними та іншими цілями, 
які переслідують замовники під час оголошен-
ня та проведення тендерів. Зокрема, п. 1 ст. 43 
Директиви Європейського Парламенту і Ради 
2014/24/ЄС від 26.02.2014 про публічні заку-
півлі та про скасування Директиви 2004/18/ЄС 
містить положення про те, що у разі, коли пуб-
лічні замовники мають намір придбати роботи, 
товари або послуги з конкретними екологічни-
ми, соціальними чи іншими характеристиками, 
вони можуть вимагати в технічних специфіка-
ціях, критеріях присудження або інших умовах 
виконання контракту наявності конкретного 
маркування як засобу підтвердження того, що 
такі роботи, товари або послуги відповідають 
цим характеристикам за умови дотримання 
всіх зазначених нижче вимог:

а) вимоги щодо маркування стосуються ли-
ше тих критеріїв, що пов’язані з предметом конт-
ракту та є відповідними для визначення харак-
теристик робіт, товарів чи послуг, які є пред-
метом контракту;

b) вимоги щодо маркування ґрунтуються на 
об’єктивно верифікованих недискримінаційних 
критеріях;

c) відповідне маркування визначене в рам-
ках відкритої та прозорої процедури, в якій мо-
жуть брати участь усі відповідні стейкхолдери, 
зокрема урядові органи, споживачі, соціаль-
ні партнери, виробники, розповсюджувачі та 
неурядові організації;

d) маркування доступне всім зацікавленим 
сторонам;

e) вимоги щодо маркування встановлені тре-
тьою стороною, на яку суб’єкт господарюван-
ня, що подає заявку на маркування, не може 
мати вирішального впливу [15].

Водночас, усвідомлюючи необхідність вжит-
тя заходів задля практичного втілення візії дов-
гострокового розвитку екологічної та кліматич-
ної політики ЄС із досягненням проміжних та 

остаточних показників, наведених у низці про-
грамних документів публічної політики, підго-
товлених Європейською Комісією, а саме Євро-
пейському зеленому курсі (Повідомлення від 
11.12.2019) [16], Новому плані дій у сфері цир-
кулярної економіки для чистішої та конкурен-
тоспроможнішої Європи (Повідомлення від 
11.03.2020) [17], Стратегічній рамці для конку-
рентоспроможної та сталої біоекономіки ЄС 
(Повідомлення від 27.11.2025) [18] та ін., керівні 
органи ЄС нині послідовно відстоюють позицію 
щодо необхідності вжиття заходів із посилення 
питомої ваги «нецінових» критеріїв та визнання 
обов’язковості їх встановлення у пуб лічних за-
купівлях, коли перевага віддаватиметься тим 
продуктам, які відповідають певним характе-
ристикам та за своїми властивостями значною 
мірою просувають заходи з реалізації політики 
ЄС щодо досягнення Цілей сталого розвитку.

Зазначене визнано політично виваженим кро-
ком та формалізовано у розділі 3.1 Повідомлен-
ня Європейської Комісії «Чистий промисловий 
курс: спільна дорожня карта для підвищення 
конкурентоспроможності та декарбонізації» від 
26.02.2025. Зокрема, пропонується розширити 
застосування «нецінових» критеріїв до бюджету 
ЄС, національних програм підтримки, а також 
публічних і приватних закупівель, що створю-
ють корисний ефект у енергоємних галузях. 
У зв’язку з цим Єврокомісія запланувала 2026 р. 
переглянути законодавство, що визначає заса-
ди здійснення публічних закупівель [19].

Наведені політичні пріоритети цілком ви-
правдані, якщо зважити на багаторівневі факто-
ри, які щороку посилюються та негативно впли-
вають на економіку ЄС. Насамперед політику з 
декарбонізації не однаково підтримують краї-
ни — торговельні партнери ЄС, що призводить 
до дисбалансу у виробництві певних видів про-
дукції, особливо підприємствами ресурсоємних 
секторів економіки. Виробники ЄС, які мають 
дотримуватися суворих екологічних стандартів, 
а також обмежень, зумовлених квотним меха-
нізмом торгівлі викидами вуглецевого газу, зна-
ходяться у менш вигідних для себе конкурент-
них умовах, ніж суб’єкти господарювання третіх 
країн, які через лібералізацію екологічних та 
кліматичних вимог спроможні варіювати цінову 
політику на вироблену продукцію, досягаючи 
для себе певних економічних переваг.

Така ситуація вже привернула увагу Європей-
ської Комісії, вона представила детальну оцінку 
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ризиків та можливих негативних наслідків для 
різних галузей економіки ЄС, наприклад, Єв-
ропейський план дій щодо сталі та металів 
(Повідомлення від 19.03.2025) [20], Європей-
ський план дій щодо хімічної промисловості 
(Повідомлення від 08.07.2025) [21].

Додатково нецінові критерії застосовують 
у різний спосіб замовники країн — членів ЄС, 
це знижує ефективність публічних закупівель 
та уповільнює зелений перехід, що є основою 
сучасної політики ЄС у сфері формування мо-
делі економіки з нульовими викидами парни-
кових газів [22]. Єврокомісія визнає це як про-
яв надто складних правил ЄС і відносить до 
так званої жахливої десятки бар’єрів Єдиного 
ринку. Зокрема, у Повідомленні Європейської 
комісії «Єдиний ринок: наш європейський внут-
рішній ринок у світі, сповненому невизначенос-
ті. Стратегія щодо спрощення, безперешкод-
ного функціонування та зміцнення Єдиного 
ринку» від 21.05.2025 наведено приклад, який 
демонструє проблеми, пов’язані з неодноманіт-
ною та непослідовною практикою правозасто-
сування у сфері публічних закупівель. Наголо-
шено на тому, що у будівельному секторі від-
сутність гармонізованих нецінових критеріїв у 
сфері публічних закупівель ЄС створює неви-
значеність і значне адміністративне навантажен-
ня для компаній, які прагнуть брати участь у 
тендерах кількох країн. Незважаючи на те, що 
одні держави-члени запровадили вимоги щодо 
скорочення викидів вуглецю для ключових ма-
теріалів, як-от сталь і цемент, інші країни обме-
жилися добровільними рекомендаціями — без 
конкретних цільових показників або з різними 
такими показниками. У підсумку під крес лено, 
що така непослідовність ускладнює для бізне-
су, особливо для суб’єктів малого та середньо-
го підприємництва, які пропонують низькову-
глецеву продукцію, орієнтування в процеду-
рах закупівель і використання можливостей 
на різних ринках (підрозд. 1 розд. 1) [23, с. 5].

Уже можна спостерігати  результати еволюції 
підходів ЄС від встановлення правової рамки 
для добровільного застосування схеми екомар-
кування до нормативного закріплення обо в’яз-
кових мінімальних вимог до екологічної ста-
лості деяких видів товарів, робіт та послуг, які 
є предметом публічних закупівель.

Правову основу екомаркування закладено 
нормами Регламенту (ЄС) № 66/2010 Європей-
ського Парламенту і  Ради від 25.11.2009 про еко-

логічне маркування ЄС (далі Регламент (ЄС) 
№ 66/2010), яким, як зазначено у ст. 1, встанов-
люються правила щодо запровадження та за-
стосування добровільної схеми екологічного 
маркування ЄС. Згідно з п. 3 ст. 6 Регламенту 
(ЄС) № 66/2010 критерії екологічного маркуван-
ня встановлено на науковій основі з урахуван-
ням усього життєвого циклу продукції, під час 
їх визначення зважають на:

a) найзначніші впливи на довкілля, зок рема 
вплив на зміну клімату, вплив на природу та 
біорізноманіття, споживання енергії та ресур-
сів, утворення відходів, викиди в усі компонен-
ти довкілля, забруднення внаслідок фізичних 
впливів, а також  використання та вивільнення 
небезпечних речовин;

b) заміну небезпечних речовин на безпечніші 
або  використання альтернативних матеріалів чи 
конструкцій, де це технічно можливо;

c) зменшення впливу на довкілля завдяки 
довговічності та можливості повторного вико-
ристання продукції;

d) чистий екологічний баланс між екологіч-
ними вигодами та навантаженнями, зокрема 
аспекти здоров’я та безпеки, на різних етапах 
життєвого циклу продукції;

e) у відповідних випадках, соціальні та етичні 
аспекти, наприклад, посиланням на відповідні 
міжнародні конвенції та угоди, як-от відповід-
ні стандарти та кодекси поведінки МОП;

f) критерії, встановлені для інших екологіч-
них маркувань, зокрема офіційно визнаних на 
на ціональному або регіональному рівні екологіч-
них маркувань типу I за стандартом EN ISO 14024, 
якщо вони існують для цієї групи виробів, з ме-
тою посилення синергетичного ефекту;

g) наскільки це можливо, на принцип ско ро-
чення випробувань на тваринах [24].

Аналізування окремих актів законодавства 
ЄС засвідчує, що закріплення обов’язкових мі-
німальних вимог до екологічної сталості деяких 
видів товарів, робіт та послуг, які є предметом 
публічних закупівель, відбувається по-різному, 
набуваючи форми технічних специфікацій, кри-
теріїв відбору учасників процедур публічних 
закупівель, критеріїв присудження, умов вико-
нання контракту. Водночас використовуються 
й інші методи інтеграції обов’язкових еколо-
гічних критеріїв у процедури публічних заку-
півель, а саме через встановлення замовника-
ми мінімальних цільових показників закупі-
вель або забезпечення дотримання спеціальних 
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принципів, а саме принципу пріоритету енерго-
ефективності. 

Обговоримо це докладніше, спираючись на 
аналізування положень актів законодавства ЄС.

Регламент (ЄС) 2024/3110 Європейського 
Парламенту та Ради від 27.11.2024 про вста-
новлення гармонізованих правил для розмі-
щення на ринку будівельної продукції та ска-
сування Регламенту (ЄС) № 305/2011 (далі 
Регламент (ЄС) 2024/3110) [25].

Як зазначено у п. 2 ст. 83 Регламенту (ЄС) 
2024/3110, для процедур закупівель, що під-
падають під сферу застосування Директиви 
2014/24/ЄС [15] або 2014/25/ЄС [26] Європей-
ського Парламенту та Ради, у випадках, коли 
контракти передбачають мінімальні показники 
екологічної сталості будівельної продукції щодо 
її основних характеристик, охоплених гармо-
нізованими технічними специфікаціями, замов-
ники та закупівельні організації застосовують 
обов’язкові мінімальні вимоги екологічної ста-
лості, встановлені делегованими актами, зазна-
ченими в п. 1 цієї статті. Водночас це не пере-
шкоджає замовникам і суб’єктам, що здійсню-
ють закупівлі, встановлювати:

a) амбітніші вимоги екологічної сталості, 
пов’язані з основними характеристиками, за-
значеними в абз. 1 п. 2 ст. 83; або

b) додаткові вимоги екологічної сталості, по-
в’язані з іншими основними характеристика-
ми, ніж ті, що зазначені в першому підпункті.

Обов’язкові мінімальні вимоги щодо еколо-
гічної сталості, встановлені в делегованих ак-
тах, зазначених у п. 1 ст. 83 Регламенту (ЄС) 
2024/3110, для державних контрактів, що укла-
даються замовниками або закупівельними ор-
ганізаціями, можуть залежно від відповідної 
групи або категорії товарів мати форму:

a) «технічних специфікацій» у значенні 
ст. 42 Директиви 2014/24/ЄС та ст. 60 Директи-
ви 2014/25/ЄС;

b) «критеріїв відбору» у значенні ст. 58 
Директиви 2014/24/ЄС та ст. 80 Директиви 
2014/25/ЄС;

c) «умов виконання контрактів» у значенні 
ст. 70 Директиви 2014/24/ЄС та ст. 87 Директи-
ви 2014/25/ЄС;

d) «критеріїв присудження» у значенні ст. 67 
Директиви 2014/24/ЄС та ст. 82 Директиви 
2014/25/ЄС.

Проте Регламентом (ЄС) 2024/3110 встанов-
лено випадки, коли замовники та закупівель-

ні організації можуть відступити від зобов’я-
зань щодо забезпечення дотримання мінімаль-
них показників екологічної сталості, а саме, 
якщо після попередніх ринкових консультацій 
відповідно до ст. 40 Директиви 2014/24/ЄС та 
ст. 58 Директиви 2014/25/ЄС було встанов-
лено, що:

a) необхідна будівельна продукція може бу-
ти поставлена лише конкретним економічним 
оператором, і не існує розумної альтернативи 
або замінника;

b) у відповідь на попередню процедуру пуб-
лічних закупівель не було подано жодних на-
лежних тендерних пропозицій або жодних на-
лежних заявок на участь;

c) застосування п. 1 ст. 83 Регламенту (ЄС) 
2024/3110 або включення необхідної будівель-
ної продукції до будівельних робіт змусило б 
та кого замовника чи закупівельну організацію 
зазнати непропорційних витрат або призвело 
б до несумісності чи технічних труднощів.

Замовники та закупівельні організації можуть 
вважати різницю в оціночній вартості конт-
ракту понад 10 %, визначену на основі об’єк-
тивних і прозорих даних, непропорційною.

У разі, якщо замовники та закупівельні ор-
ганізації застосовують відступ, передбачений 
п. 6 ст. 83 Регламенту (ЄС) 2024/3110, процеду-
ра закупівлі не може вважатися екологічно 
сталою щодо тієї будівельної продукції, до якої 
було застосовано винятки.

Важливим є й те, що Регламент (ЄС) 2024/3110 
встановлює певні особливості нормопроєктуван-
ня, пов’язані з порядком застосування обо в’яз-
кових мінімальних вимог щодо екологічної 
сталості відповідно до п. 1 ст. 83 цього Регла-
менту. Насамперед зазначається те, що Євро-
пейська Комісія, згідно з п. 13 та 28 Міжінститу-
ційної угоди «Про краще законотворення» від 
13.04.2016, проводить консультації з експерта-
ми, призначеними кожною державою-членом, 
та відповідними зацікавленими сторонами, 
здійс нює оцінку впливу та враховує принайм-
ні такі критерії:

а) вартість та обсяг державних контрактів, 
укладених щодо відповідної групи або катего-
рії товарів;

b) екологічні вигоди, що випливають із ви-
ко ристання товарів, які належать до двох най-
вищих класів екологічної ефективності;

c) необхідність забезпечення достатнього по-
питу на більш екологічно сталу продукцію;



8 ISSN 1681-6277. Economics and Law. 2026, ¹ 2

Володимир УСТИМЕНКО, Руслан ДЖАБРАІЛОВ, Тетяна ГУДІМА, Веста МАЛОЛІТНЕВА, Станіслав СЄРЄБРЯК

d) економічна доцільність для замовників або 
закупівельних організацій придбання більш 
екологічно сталої продукції без надмірних ви-
трат, а також наявність такої продукції на ринку;

e) ситуація на ринку на рівні Союзу щодо від-
повідної групи або категорії продукції;

f) вплив вимог на конкуренцію;
g) вплив на суб’єктів малого та середнього 

підприємництва та їхні потреби;
h) нормативні потреби держав-членів та 

різні кліматичні умови (п. 5 ст. 83 Регламенту 
(ЄС) 2024/3110).

Перша оцінка впливу має бути розпочата Єв-
ропейською Комісією до 31.12.2026.

Регламент (ЄС) 2025/40 Європейського Пар-
ламенту та Ради від 19.12.2024 про паковання 
та відходи паковання, яким вносяться змі-
ни до Регламенту (ЄС) 2019/1020 та Дирек-
тиви (ЄС) 2019/904 і скасовується Директива 
94/62/ЄС (далі Регламент (ЄС) 2025/40) [27].

Згідно з п. 3 ст. 63 Регламенту (ЄС) 2025/40 
мінімальні обов’язкові вимоги щодо зелених 
публічних закупівель ґрунтуються на вимогах, 
встановлених у ст. 5—11 або ухвалених на їх 
підставі, а також враховують такі елементи:

a) вартість і обсяг державних контрактів, укла-
дених щодо пакування чи упакованих товарів 
або щодо послуг або робіт, у яких використо-
вується пакування чи упаковані товари;

b) економічна доцільність для замовників 
або закупівельних організацій купувати більш 
екологічно стале пакування чи упаковані това-
ри без спричинення непропорційних витрат;

c) стан ринку відповідного пакування або 
упакованих товарів на рівні Союзу;

d) вплив вимог на конкуренцію;
e) зобов’язання щодо управління відходами 

пакування.
Мінімальні обов’язкові вимоги щодо зеле-

них публічних закупівель можуть набувати та-
ких форм:

a) технічних специфікацій у значенні ст. 42 
Директиви 2014/24/ЄС та ст. 60 Директиви 
2014/25/ЄС;

b) критеріїв відбору у значенні ст. 58 Дирек-
ти  ви 2014/24/ЄС та ст. 80 Директиви 2014/25/ЄС; 

c) умов виконання контракту у значенні 
ст. 70 Директиви 2014/24/ЄС та ст. 87 Директи-
ви 2014/25/ЄС (абз. 1 п. 4 ст. 63 Регламенту 
(ЄС) 2025/40).

Зауважимо, що з міркувань публічної безпеки 
або охорони здоров’я, а також у випадках, коли 

застосування мінімальних обов’язкових вимог 
щодо зелених публічних закупівель призвело б 
до технічних труднощів, які неможливо усуну-
ти, допускається відступ від зазначених вимог 
з боку замовників та закупівельних організа-
цій (п. 5 ст. 63 Регламенту (ЄС) 2025/40).

Регламент (ЄС) 2024/1781 Європейського 
Парламенту та Ради від 13.06.2024 про вста-
новлення рамкових положень для запровад-
ження вимог екодизайну для сталих про-
дуктів, яким вносяться зміни до Директиви 
(ЄС) 2020/1828 та Регламенту (ЄС) 2023/1542 
і скасовується Директива 2009/125/ЄС (далі 
Регламент (ЄС) 2024/1781) [28].

Розділом 10 «Стимули» Регламенту 
(ЄС) 2024/1781 встановлено вимоги щодо зе-
лених публічних закупівель, якими впровад-
жуються так звані мінімальні вимоги, дотри-
мання яких є обов’язковим для замовників та 
закупівельних організацій відповідно до Дирек-
тиви 2014/24/ЄС або 2014/25/ЄС під час укла-
дання державних контрактів щодо продуктів, 
охоплених делегованими актами, ухваленими 
згідно зі ст. 4 цього Регламенту, або для робіт 
чи послуг, у межах яких використовується та-
кий продукт, якщо останній є предметом цих 
контрактів (п. 1 ст. 65).

У п. 2 ст. 65 Регламенту (ЄС) 2024/1781 зазна-
чено, що мінімальні вимоги встановлюються, 
якщо це доречно, для стимулювання пропози-
ції та попиту на екологічно сталу продукцію, 
охоплену делегованими актами, ухваленими 
згідно зі ст. 4 цього Регламенту, з урахуванням 
вартості та обсягів державних контрактів, що 
укладаються для відповідних груп продуктів, а 
також економічної доцільності для замовників 
купувати більш екологічно сталі продукти без 
спричинення непропорційних витрат.

Єврокомісія наділена повноваження ми вста-
новлювати мінімальні вимоги шляхом ухва-
лення імплементаційних актів у формі техніч-
них специфікацій, критеріїв присудження, 
умов виконання контрактів або цільових показ-
ників. Мінімальні вимоги мають визначатися 
щодо аспектів продукту, зазначених у делего-
ваному акті, ухваленому згідно зі ст. 4 Регла-
менту (ЄС) 2024/1781, які є релевантними для 
відповідних груп продуктів. Мінімальні вимо-
ги повинні ґрунтуватися на двох найвищих кла-
сах продуктивності, найвищих балах або, якщо 
вони недоступні, на найкращих можливих рів-
нях продуктивності, передбачених у делеговано-
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му акті, ухваленому згідно зі ст. 4 Регламенту 
(ЄС) 2024/1781 для відповідних груп продуктів 
(абз. 1—3 п. 3 ст. 65 Регламенту (ЄС) 2024/1781).

Критерії присудження у відповідних випад-
ках повинні мати мінімальну вагу від 15 до 30 % 
у процесі присудження, що дає їм змогу значно 
впливати на результат тендерної процедури та 
сприяє вибору найбільш екологічно сталих про-
дуктів (абз. 4 п. 3 ст. 65 Регламенту (ЄС) 2024/1781). 
Відповідно, можна дійти висновку про те, що 
до тримання мінімальних вимог надаватиме 
учасникам процедур закупівель перевагу та 
збільшуватиме шанс на перемогу в тендерній 
процедурі, що, безперечно, спонукатиме таких 
учасників до збільшення пропозиції екологіч-
но сталих продуктів.

Водночас Регламент (ЄС) 2024/1781 встанов-
лює контрольний показник закупівель екологіч-
но сталих продуктів у відсотку до всіх закупі-
вель, що здійснюються на щорічній або багато-
річній основі замовниками чи закупівельними 
організаціями, який має становити мінімум 
50 % закупівель (абз. 5 п. 3 ст. 65 Регламенту 
(ЄС) 2024/1781).

Регламент (ЄС) 2024/1735 Європейського 
Парламенту та Ради від 13.06.2024 про вста-
новлення рамкових заходів для зміцнення ви-
робничої екосистеми технологій з нульовим 
рівнем викидів у Європі та про внесення змін 
до Регламенту (ЄС) 2018/1724 (далі Регламент 
(ЄС) 2024/1735) [29].

Для процедур публічних закупівель, що підпа-
дають під дію Директиви 2014/23/ЄС, 2014/24/ЄС 
або 2014/25/ЄС, де контракти містять техно-
логії з нульовим рівнем викидів, перелічені в 
пп. a—k п. 1 ст. 4 Регламенту (ЄС) 2024/1735, 
чи у випадку договорів на виконання робіт та 
концесій на виконання робіт, що охоплюють 
зазначені технології, замовники та закупівельні 
організації застосовують мінімальні обов’яз ко-
ві вимоги щодо екологічної сталості, встанов-
лені в імплементаційному акті, зазначеному в 
п. 5 ст. 25 Регламенту (ЄС) 2024/1735. Разом із 
тим п. 2 ст. 25 Регламенту (ЄС) 2024/1735 міс-
тить застереження про те, що замовники та за-
купівельні організації можуть застосовувати 
додаткові мінімальні вимоги або критерії при-
судження щодо екологічної сталості.

Окрім мінімальних обов’язкових вимог щодо 
екологічної сталості, замовники та закупівель-
ні організації застосовують щонайменше одну 
з таких умов, вимог або договірних зобов’язань 

для контрактів на виконання робіт та концесій 
на виконання робіт, зазначених у п. 1 ст. 25 Рег-
ламенту (ЄС) 2024/1735, а саме:

a) спеціальна умова, що стосується соціаль-
них або трудових аспектів, яка оформлюється 
у вигляді умови виконання контракту в розу-
мінні ст. 70 Директиви 2014/24/ЄС, ст. 87 Ди-
рективи 2014/25/ЄС та загальних принципів 
Директиви 2014/23/ЄС;

b) вимога продемонструвати відповідність 
чинним вимогам кібербезпеки, передбаченим 
у регламенті щодо кіберстійкості, зокрема, за 
необхідності та наявності, через відповідну 
єв ропейську схему сертифікації у сфері кібер-
безпеки;

c) конкретне договірне зобов’язання вико-
нати вчасно частину контракту, що стосується 
технологій з нульовим рівнем викидів, переліче-
них у пп. a—k п. 1 ст. 4, яке може спричинити 
обов’язок сплатити відповідний штраф у разі 
невиконання цього зобов’язання і яке виходить 
за межі вимог, передбачених чинним національ-
ним законодавством, якщо таке законодавство 
існує (п. 3 ст. 25 Регламенту (ЄС) 2024/1735).

Слід зазначити, що мінімальні обов’язкові 
вимоги, передбачені п. 1 ст. 25 Регламенту (ЄС) 
2024/1735, у відповідних випадках набувають, 
за потреби, однієї з таких форм:

a) технічні специфікації або вимоги у ро-
зумінні ст. 36 Директиви 2014/23/ЄС, ст. 42 
Директиви 2014/24/ЄС та ст. 60 Директиви 
2014/25/ЄС; 

b) умови виконання контракту у розумінні 
ст. 70 Директиви 2014/24/ЄС, ст. 87 Директиви 
2014/25/ЄС та загальних принципів Директиви 
2014/23/ЄС (п. 4 ст. 25 Регламенту (ЄС) 2024/1735). 

Регламент (ЄС) 2023/1542 Європейського 
Парламенту та Ради від 12.07.2023 щодо бата-
рей та відходів батарей, яким вносяться змі-
ни до Директиви 2008/98/ЄС та Регламенту 
(ЄС) 2019/1020 і скасовується Директива 
2006/66/ЄС (далі Регламент (ЄС) 2023/1542) [30].

За ст. 85 Регламенту (ЄС) 2023/1542 замов-
ники, визначені у пп. 1 п. 1 ст. 2 Директиви 
2014/24/ЄС або п. 1 ст. 3 Директиви 2014/25/ЄС, 
чи закупівельні організації, визначені в п. 1 ст. 4 
Директиви 2014/25/ЄС, під час закупівлі бата-
рей або продукції, що містить батареї, у випад-
ках, які підпадають під дію цих Директив, по-
винні враховувати вплив цих батарей на дов кіл-
ля протягом усього їх життєвого циклу з метою 
забезпечення мінімізації такого впливу.
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Після 12 місяців із дати набуття чинності пер-
шим делегованим актом, зазначеним у п. 3 ст. 85 
Регламенту (ЄС) 2023/1542, який встановлює 
критерії присудження для процедур закупівель, 
обов’язок, передбачений п. 1 ст. 85 цього Регла-
менту, виконується шляхом застосування цих 
критеріїв присудження. Будь-яка процедура 
закупівлі, що здійснюється замовниками або 
закупівельними організаціями, для придбання 
батарей або продукції, що містить батареї, та 
підпадає під сферу застосування ст. 7—10, по-
винна містити посилання у своїх технічних 
специфікаціях і критеріях присудження на цей 
перший делегований акт з метою забезпечення 
закупівлі таких батарей або продукції, що міс-
тить батареї, зі значно меншим впливом на дов-
кілля протягом їх життєвого циклу.

Європейська Комісія протягом 12 місяців піс-
ля ухвалення останнього з делегованих актів, 
зазначених у пп. 4 п. 2 ст. 7, пп. a п. 1 ст. 8, п. 2 
ст. 9 та п. 5 ст. 10 Регламенту (ЄС) 2023/1542, 
затверджує делеговані акти відповідно до ст. 89, 
якими доповнює цей Регламент, встановлюючи 
критерії присудження для процедур закупівель 
батарей або продукції, що містить батареї, на 
основі вимог сталості, визначених у ст. 7—10.

Директива (ЄС) 2023/1791 Європейського 
Парламенту та Ради від 13.09.2023 про енер-
гоефективність та внесення змін до Регламен-
ту (ЄС) 2023/955 (переглянута версія) (далі 
Директива (ЄС) 2023/1791) [31].

Особливість Директиви (ЄС) 2023/1791 по-
лягає в тому, що вона встановлює вимоги щодо 
енергоефективності товарів, робіт та послуг, що 
закуповуються у межах процедур публічних 
закупівель або є предметом концесійних дого-
ворів. Зокрема, наголошується на необхідності 
дотримання замовниками та закупівельними 
організаціями високих показників енергоефек-
тивності відповідно до вимог, зазначених у До-
датку IV до цієї Директиви, якщо це є технічно 
можливим. Крім того, впроваджується прин-
цип пріоритету енергоефективності з ураху-
ванням вимог, встановлених у ст. 3 Директиви 
(ЄС) 2023/1791 (п. 1 ст. 7), які значно масшта-
бують його регулятивний потенціал, не обмеж-
уючи практичне застосування винятково пра-
вовою рамкою публічних закупівель чи концесії.

Так, відповідно до принципу пріоритету енер-
гоефективності держави-члени забезпечують, 
щоб рішення у сфері енергоефективності, зок ре ма 
й ресурси зі сторони попиту та гнучкість систе-

ми, оцінювалися під час планування, формуван-
ня політики та ухвалення рішень щодо знач них 
інвестицій вартістю понад 100 млн євро кож на 
або 175 млн євро для проєктів транс портної інф-
раструктури, що стосуються таких секторів:

(a) енергетичних систем; та
(b) неенергетичних секторів, якщо вони впли-

вають на споживання енергії та енергоефек-
тивність, зокрема будівництва, транспорту, вод-
ного господарства, інформаційно-комунікацій-
них технологій (ІКТ), сільського господарства 
та фінансового сектору (п. 1 ст. 3 Директиви 
(ЄС) 2023/1791).

Водночас держави-члени забезпечують, щоб 
компетентні органи здійснювали моніторинг 
застосування принципу пріоритету енергоефек-
тивності, охоплюючи за потреби інтеграцію 
секторів та міжсекторальні впливи у випадках, 
коли політичні, планувальні та інвестиційні рі-
шення потребують затвердження та здійснення 
моніторингу (п. 4 ст. 3 Директиви (ЄС) 2023/1791). 
Заходи, які мають бути вжиті з боку держав — 
членів ЄС та які зумовлені дією принципу прі-
оритетності енергоефективності, представлені 
у п. 5 ст. 3 Директиви (ЄС) 2023/1791.

Директива 2009/33/ЄС Європейського Пар-
ламенту і Ради від 23.04.2009 про сприяння 
використанню чистих дорожніх транспорт-
них засобів на підтримку малоемісійної мо-
більності (далі Директива 2009/33/ЄС) [32].

Директивою 2009/33/ЄС впроваджуються мі-
німальні цільові показники закупівель, зок ре ма, 
передбачається, що держави-члени забезпечу-
ють, щоб закупівля транспортних засобів і по-
слуг, зазначених у ст. 3 цієї Директиви, відпові-
дала мінімальним цільовим показникам закупі-
вель для чистих легкових транспортних засобів, 
встановленим у таблиці 3 Додатку, та для чистих 
вантажних транспортних засобів, встановлених 
у таблиці 4 Додатку. Цільові показники вираже-
ні як мінімальні відсотки чистих транспортних 
засобів від загальної кількості дорожніх транс-
портних засобів, охоплених сумарно всіма 
контрактами, зазначеними у ст. 3 Директиви 
2009/33/ЄС, укладеними між 2 серпня 2021 р. та 
31 грудня 2025 р. для першого контрольного пе-
ріоду та між 1 січня 2026 р. та 31 грудня 2030 р. 
для другого контрольного періоду (п. 1 ст. 5).

Зокрема, сфера дії Директиви 2009/33/ЄС 
поширюється на відносини закупівель через:

a) контракти на придбання, лізинг, оренду 
або купівлю з відстроченим платежем дорож-
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ніх транспортних засобів, укладені замовника-
ми або закупівельними організаціями у межах 
їх обов’язку застосовувати процедури закупі-
вель, встановлені Директивами 2014/24/ЄС та 
2014/25/ЄС Європейського Парламенту і Ради;

b) контракти на надання послуг громадського 
транспорту в значенні Регламенту (ЄС) 1370/2007 
Європейського Парламенту і Ради, предметом 
яких є надання послуг пасажирських переве-
зень дорогами, обсяг яких перевищує поріг, що 
визначається державами-членами, але не пере-
вищує застосовуване порогове значення, вста-
новлене у п. 4 ст. 5 цього Регламенту;

c) контракти на надання послуг, зазначені в 
таблиці 1 Додатку до цієї Директиви, у межах 
обов’язку замовників або закупівельних ор -
ганізацій застосовувати процедури закупі-
вель, встановлені Директивами 2014/24/ЄС та 
2014/25/ЄС (п. 1 ст. 3).

Порівнюючи з правом ЄС, у якому закріпле-
но підхід щодо встановлення обов’язкових міні-
мальних вимог до екологічної сталості деяких 
видів товарів, робіт та послуг, що є предметом 
публічних закупівель, доводиться констатува-
ти як значне відставання у цій частині розвит-
ку національного законодавства, так і непослі-
довність у визначенні бажаного стану право-
вого регулювання відносин у сфері публічних 
закупівель, особливо щодо застосування неці-
нових критеріїв оцінки тендерних пропозицій.

Щодо останнього твердження досить пока-
зовими слід визнати суперечливі положення 
низки програмних документів публічної полі-
тики, ухвалених Кабінетом Міністрів України, 
якими проголошено протилежні очікувані ре-
зультати правового регулювання відносин у сфе-
рі публічних закупівель. 

Так, розділ «Законодавче врегулювання сфе-
ри публічних закупівель» Стратегії реформу-
вання системи публічних закупівель на 2024—
2026 рр., схваленої розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 02.02.2024 № 76-р, міс-
тить таке положення: «Законодавство у сфері 
публічних закупівель має визначати можливос-
ті та способи широкого застосування нецінових 
критеріїв оцінки тендерних пропозицій, виклю-
чення обмеження максимального відсотка неці-
нового критерію, що дасть змогу більш ефектив-
но проводити публічні закупівлі технологічно 
складних предметів закупівлі, які не можуть 
бути порівняні та оцінені винятково за крите-
рієм найнижчої ціни» (курсив наш. — Авт.). 

Водночас Стратегією реформування системи 
управління державними фінансами на 2026—
2030 рр., схваленою розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 25.02.2026 № 217-р, пе-
редбачено, що частка конкурентних процедур 
закупівель, в яких застосовуються критерії 
оцінки, відмінні від цінових, не перевищува-
тиме 2 % у 2030 р.

Відповідно, за такого різноспрямованого ці-
лепокладання навряд чи реалістичним можна 
визнати сценарій розвитку законодавства у сфе-
рі публічних закупівель, що призведе до збіль-
шення питомої ваги нецінових критеріїв, якими 
визнаються критерії сталого розвитку із поси-
леним акцентом на екологічних критеріях, що 
невіддільно пов’язані із соціальними впливами.

Ускладнюється розвиток сталих видів госпо-
дарської діяльності та виробництво / надання / 
виконання сталих товарів / послуг / робіт через 
те, що як чинне (Закон України від 25.12.2015 
№ 922-VIII «Про публічні закупівлі»), так і перс-
пективне (проєкт Закону України від 23.08.2024 
№ 11520 «Про публічні закупівлі» [33]) націо-
нальне законодавство у сфері публічних заку-
півель не містить положень про обов’язкові мі-
німальні вимоги до екологічної сталості деяких 
видів товарів, робіт та послуг, поширених у пра-
ві ЄС, і наведений аналіз окремих актів вторин-
ного законодавства ЄС переконливо це доводить.

Тенденції розвитку законодавства ЄС та ос-
танні правові ініціативи, представлені на обго-
ворення громадськості, переконують у невпин-
ному русі Європейської Комісії на шляху до ще 
активнішого інтегрування нецінових критеріїв 
у систему критеріїв оцінки тендерних пропози-
цій у межах процедури публічних закупівель, а 
також визнанні першорядності нецінових кри-
теріїв у процесі ухвалення уповноваженими ор-
ганами влади рішення про використання інших 
інструментів державного втручання (наприк-
лад, державна допомога тощо) для товарів, ро-
біт і послуг певних галузей економіки. Зок рема, 
особливості інтеграції вимог щодо походжен-
ня з ЄС (по суті, локалізація) та низьковуг-
лецевого вмісту в таких галузях економіки, як 
енергоємні галузі промисловості, виробництво 
технологій з нульовим рівнем викидів та автомо-
більна промисловість, представлені у проєкті 
Регламенту Європейського Парламенту та Ради 
про встановлення системи заходів щодо приско-
рення розвитку промислових потужностей та 
декарбонізації у стратегічних секторах, а також 
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про внесення змін до Регламентів (ЄС) 2018/1724, 
(ЄС) 2024/1735 та (ЄС) 2024/3110 (скорочена на-
зва Industrial Accelerator Act) [34]. Аналізуванню 
цього документа планується приділити більшу 
увагу в наступних публікаціях.

Висновки. Ідеологія сталого розвитку як ос-
нова політики зеленого переходу ЄС стає драй-
вером сучасних правових перетворень та змін у 
стратегіях економічного розвитку. Очевидним 
постає той факт, що досягти цільових показни-
ків сталого розвитку, спираючись лише на раці-
оналізм та особисте усвідомлення суб’єк тами 
господарювання важливості дотримання еколо-
гічних, кліматичних, соціальних тощо стандар-
тів, навряд чи є реалістичним за чинної правової 
моделі економіки, особливо у часи, коли протек-
ціоністські заходи вже давно перетнули допус-
тимі межі, визначені нормами міжнародного 
права. За таких умов у праві ЄС відбувається мо-
дифікація відомих інститутів права з метою 
спрямування їхнього потенціалу на досягнення 
Цілей сталого розвитку та одночасно створення 
розумних компенсаторів недоброчесним торго-
вельним практикам з боку третіх країн.

Утіленню у життя цих політико-правових ім-
перативів покликаний слугувати інститут пуб-
лічних закупівель, який вже довів свою високу 
ефективність у досягненні «горизонтальних» ці-
лей політики ЄС, насамперед у напрямі сприян-
ня формуванню циркулярної економіки, декар-
бонізації, стимулювання виробництва чистих 
технологій тощо. Водночас вторинне законодав-
ство ЄС еволюціонує у напрямі розширення 
функціоналу публічних закупівель та впровад-
ження обов’язкових мінімальних вимог до еко-
логічної сталості деяких видів товарів, робіт і 
послуг, які є предметом публічних закупівель.

Порівняльно-правовий аналіз доводить, що, 
на відміну від вказаних вище підходів, втіле-

них у праві ЄС, національне законодавство у 
сфері публічних закупівель демонструє значне 
відставання від темпів розвитку європейської 
правової думки та повільне впровадження пра-
вових реформ. 

У зв’язку з цим наголошено на необхідності 
під час адаптації національного законодавства 
до права ЄС у сфері публічних закупівель вра-
ховувати як чинні підходи, так і заплановані 
зміни у правовій моделі публічних закупівель 
ЄС, що уможливить збільшення питомої ваги 
та закріплення обов’язкових мінімальних ви-
мог щодо врахування нецінових критеріїв, 
якими визнаються критерії сталого розвитку 
із посиленим акцентом на екологічних крите-
ріях, що невіддільно пов’язані із соціальними 
впливами.

Перспективи подальших досліджень. Прове-
дене дослідження може закласти підґрунтя для 
поглиблення наукових розробок, присвячених 
визначенню напрямів удосконалення націо-
нального законодавства у сфері публічних за-
купівель у контексті адаптації до права ЄС.
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PUBLIC PROCUREMENT AS A MEANS OF LEGAL REGULATION 
OF ECONOMIC RELATIONS BASED ON SUSTAINABLE DEVELOPMENT: 
CURRENT TRENDS IN EU POLICY AND THE POSSIBILITIES 
OF THEIR CONSIDERATION IN NATIONAL LAW-MAKING

The ideology of sustainable development, as the foundation of the EU’s green transition policy, is becoming a driver of 
contemporary legal transformations and changes in economic development strategies. It is evident that achieving the 
Sustainable Development Goals solely by relying on rationalism and the individual awareness of economic operators 
regarding the importance of complying with environmental, climate, social and other standards is hardly realistic under 
the existing legal model of the economy, especially at a time when protectionist measures have long exceeded the per-
missible limits established by international law. Under such conditions, EU law is witnessing a modification of estab-
lished legal institutions aimed at directing their potential towards achieving the Sustainable Development Goals while 
simultaneously creating reasonable safeguards against unfair trade practices by third countries.

The implementation of these political and legal imperatives is supported by the institution of public procurement, which 
has already demonstrated its high effectiveness in achieving the EU’s “horizontal” policy objectives, primarily in promoting 
the circular economy, decarbonisation, and the development of clean technologies. At the same time, EU secondary legisla-
tion is evolving towards expanding the functions of public procurement and introducing mandatory minimum environ-
mental sustainability requirements for certain categories of goods, works and services subject to public procurement.

Comparative legal analysis shows that, in contrast to the above approaches embodied in EU law, national legislation 
in the field of public procurement demonstrates a significant lag behind the pace of development of European legal 
thought and a slow implementation of legal reforms.

In this regard, it is emphasised that both existing approaches and planned changes in the EU public procurement legal 
framework should be taken into account when adapting national legislation to EU law in the field of public procurement. 
This would enable both an increase in the share and the establishment of mandatory minimum requirements concerning 
non-price criteria, understood as sustainable development criteria, with a strengthened focus on environmental criteria, 
which are inherently linked to social impacts.
Keywords: public procurement, legal regulation, sustainable development, economic relations, law-making, EU.


